[bookmark: _GoBack]Открытый урок 5 класса История Казахстана
Тема:  Гуннов по письменным источникам 
Цель: 1 показывать расселения племенных  
2. Обяснить формирование древних государственных обьединений 


Учебное оборудование: презентация, таблица, портрет Аттилы, видеоролик.
 Тип урока: интерактивный
Методы: беседа, поисковый метод,стратеги критическог мышления методы АКТ
Ход урока :
I) Организационный момент. «Точечный массаж» ,раздаем цветные листы саммооценки по цвету делим на группы
II) Опрос домашнего задания. «Верно? Неверно?»(слайд-презентация)
1 У саков был «зверинный стиль»
2 Столица кангюев Чирик –Рабат
3 Правитель уисунов Гуньмо
4 Кангюи подержали уисунов против хунну
5 Усуни основали государсво во ІІ-веке
6 Столица уисун Битьян
7 Усуни были монголойдами
8 В 430г до н.э. саки воевали с персами
9 Томирис сакская царица
10 Золотой человек обнаружен в кургане Иссык
« Что лишнее?»
1 Иссык,Бесшатыр ,Пушык-Мардан
2 Гуньмо .Царь.Бек
3 аримаспы, кангюи, аргипеи
4 Чигучен. Чирик –Рабат. Аралтобе
5 Актас.Утеген.Шиликті
6 кангюи,аргыны уйсун
Видеоприложение к уроку «Аттила»
1 Кого вы видели на видео?
2 Какое впечатление  оставил  главный персонаж?
3 Какую тему мы будем проходить сегодня?
План новой темы:
1)История гуннов.
2Правление шаньюя Моде.
3.История появленя китайской стены.
Тема нашего урока:     «Гунны» учитель рассказывает как Моде  создал войска , легенду о свистульке стреле который издает звук , как  Моде обьединил гуннов (сведения СюЦяна из хрестоматии)
Про гуннов писал сам Магжан Жумабаев в своем стихотворении пророк. (Ученик рассказывает стихотворение)
Пророк.
В древние  времена из огненного
Солнца- Куна родился гунн.
От огненного гунна, сверкая огнем, родился я.
Своё лицо и свои узкие глаза, только родившись,
Я омыл ярким пламенем.
Не огорчайся, бедный слепой, не страдай,
Я - сын Куна, в моих глазах лучи Куна.
Я иду, я иду, я иду,
Пророк, рожденный солнцем,
Рожденный гунном!
М. Жумабаев

«Ролевая игра»  о том как Моде принимает послов по сведениям Сымя Цяна по заранее подготовленному дополнительно ставят сценку. Почему Моде шаньюи говорил: «Земля- основа государства?»
 Ранняя история гуннов. Племена гуннов-наши далекие предки, гунны прародители тюрков. В 3 в до н.э-4 в н.э огромные пространства Центральной Азии от юга Монголии до Каспия населяли различные племена. Одно из них – гунны. «Гунн» происходит от названия реки Орхон. В lll веке до н.э. жившие здесь кочевые племена объединил Моде.
В китайских источниках об истории гуннов говорится следующее: «Моде захватил власть в борьбе со своим отцом. Однажды к Моде пришли послы дунху и потребовали от него, чтобы он отдал правителю дунху самого лучшего коня – Моде. Старейшины были оскорблены и требовали начать войну. Однако Моде, сказав: «к чему, живя в соседстве с людьми, жалеть для них одну лошадь?», приказал отдать своего любимца. Через некоторое время послы вновь пришли и потребовали отдать самую красивую женщину царства – жену Моде. Совет старейшин расценил это как вызов и опять требовал начать войну, чтобы наказать зарвавшихся соседей. Но Моде приказал отдать.
В третий раз дунху потребовали уступить пограничную территорию. Это была небольшая пустыня, неудобная для скотоводства и необитаемая. Земля была ничья, по обе стороны ее стояли караулы. Старейшины хунну сочли, что из – за столь неудобной землицы не стоит портить отношения с соседями: « Земля есть основание государства, разве можно ее отдавать?» - сказал он. Затем он собрал войско, пошел походом на дунху и разгромил их, присоединив их территории. Так возникла держава гунну во главе с Моде.
Учитель : Вы согласны с мнением Модэ?
Задание на урок: все 2 группы пишите составляя схему  «Мозговой штурм»   Какие признаки имеет государство?
Учитель: Почему земля основа государства?
1. Задание1  по тексту учебника:а.  назовите и покажите центр расселения гуннов (карточка  в виде карты Казахстана  с границами) 
2. б.(карточка в виде рис. Парламента)Какие племена завоевали гунны? 
3. Задание 2 (карточка в виде флага казахстана)  Расскажи о реформах Моде об управлении государством .
4.  (карточка в виде здание президента КР) Кем провозглосил себя Моде?
Выполнив задание прикрепляем карточки на схеме   где  по середине слово  «государство»
Какие признаки госудрства мы заполнили правильно? -  это земля, символы,государственные органы власти,глава государства, законы
А государство гуннов имела ли такие же признаки?-имеет перечиляем
Ученик:
 Римский историк А.Марцеллин писал: « Гунны как бы сливаются со своими конями, которые невзрачны на вид, но выносливы и быстры и исполняют волю своих хозяев. Они не сходят со своих коней ни днем, ни ночью,даже торговлю производят, не сходя с лошади, и на ней же питаются и утоляют жажду,даже спят, нагнувшись и положив голову на гриву коня.При этом так крепко спят, что даже видят сны. При обсуждении жизненных вопросов на собраниях они это делают, сидя на лошади.»
Учитель:Что было построенна в Китае для зашиты от кочевников?
Кто эти кочевники? Почему боялись их?
Видеоролик :«о китайской стене»
III) Ученик Начало строительства Начало Великой Китайской стены было положено во время правления Цинь Шихуанди. Он управлял страной с 246 по 210 гг. до н. э. С именем этого создателя единого китайского государства - знаменитого императора - принято связывать историю постройки такого сооружения как Великая Китайская стена. Интересные факты о ней включают предание, согласно которому решено было возвести ее после того, как один придворный прорицатель предсказал (и предсказание спустя много веков сбылось!), что страну разрушат варвары, пришедшие с севера. Дабы оградить от кочевников империю Цинь, император повелел построить оборонительные укрепления, невиданные по масштабности. Они впоследствии превратились в такое грандиозное сооружение, как Великая Китайская стена. 
.
Учитель: Чтобы победить гуннов что могла бы сделать циньская империя?
Когда государство являеться слабым?  - Правильно когда нет единства ! «Бірлік жоқ жерде тірлік жоқ» как говорится в казахской пословице
Задание на урок 1-ой группе: прочитайте текст стр.118 как китай смог добится разделения страны на 2 части
Задание на урок 2-ой группе:   прочитайте текст на стр.119  назовите новые государственные осколки от хунну
Итак после раздела на северную и южную, гунны во главе Чжи-Чжи направились на западные земли – это было началом  великого преселения народов.
Учитель: Итак ребята, что вы нового узнали сегодня о гуннах?
Гунны овладели бескрайними просторами, объединив под своей властью множество племен и народов, превратив завоеванные земли в могущественное государство. Победные походы Аттилы обессмертили его имя, прославили его на весь мир
Секрет побед гуннов заключался в военном превосходстве. Основу войска составляла быстрая конница. Гунны имели стенобитные машины, камнеметную технику. Были также подвижные, хорошо защищенные крепостные сооружения, на которых стояли лучники, поражавшие противника. Гунны внесли в жизнь племен и народов Казахстана и Евразии невиданные ранее перемены. Продвижение гуннов на Запад привело и движение все другие племена и народы. Это невиданное в истории движение разноязыких племен и народов получило название Великое переселение народов
Задание на урок:
 Какое значение имеет земля для государства?
-Был ли Модэ, Атилла великими полководцами?
-Какие черты характера Атиллы и Модэ вам нравятся, а какие нет?
Дать характеристику Моде  - прием « Акрослово»
М
О
Д
Е
Закрепление.
1 Какую территорию первоначально занимали гунны?(Центр Азию, от юга Монголии до Каспия)
2 В какой стране построили стену для защиты от гуннов? (Китай)
3 Какое событие связано с шаньюем Модэ?(Образование гуннов)
4 Каких правителей гуннов вы знаете?(Моде, Аттила)
5 Вы согласны с мнением С. Цяна: что гунны 
Рефлексия:  «Бесбармақ» 
На листе самооценки: «+»  «-«  зад-1 Верно? неверно?   Зад.-2 Что лишне?
Зад-3 «мозговой штурм» зад.-4  работа с текстом зад.-5  «Акрослово»
Домашнее задание..
3) Составить тестовые задания по основным событиям
4) Эссе: «Почему земля - основой государства?»



